

# 市教育局领导接听12345热线 公费师范生双选会拟于明年初组织

本报讯(记者 林晗)26日,福州市委教育工委委员、市教育局党组成员徐章海接听12345热线。在2个小时内,徐章海现场接听、回訪的诉求件,涉及各级各类学校招生、转学审批、教师资格认定、招聘、校外培训机构管理等问题。

**诉求:**请问2025年市属校教师招聘有哪些安排?

**回复:**2024—2025学年,福州市教育局将安排全市公费师范生双选会、研究生及优秀退役运动员专场招聘和福州市直中小学幼儿园教师招聘等招聘批次。

全市公费师范生双选会拟于明年1—2月组织,研究生及优秀退役运动员专场招聘拟于明年2—3月组织,福州市直中小学幼儿园教师招聘拟于明年3月组织。每个批次的教师招聘均会通过福州市教育局官方网站发布相应批次的公告。

**诉求:**我是福州市普通高中的

一名高一学生,因无法适应高中课程,希望转学到中职学校,该如何办理转学手续?

**回复:**根据省教育厅关于中职学生学籍管理相关规定,“在学校学习未满足一学期的,不予转学;毕业年级学生不予转学;休学期间不予转学。普通高中学生可以转入中等职业学校,但转入中等职业学校后的学习时间不得少于一年半。”您可以在一年级下学期和二年级上学期,向就读的普通高中学校提出转出申请,再向拟转入的中职职业学校提出转入申请,经拟转入学校同意并经双方教育主管部门审核后,即可入学就读。

**诉求:**我想知道福州有哪些学校设立了综合高中班?

**回复:**今年起,我市在部分公办中等职业学校探索设置综合高中班试点,原则上由普通高中学校和中等职业学校组成联合体开展办学,也可以一所中等职业学校单

独开展试点。综合高中班学生入学后,原则上全部注册为普通高中学籍,学生最迟可自愿在高一一下学期期末前申请转为中职学籍,学籍只转一次,保留普通高中学籍的按原培养计划执行。

今年我市共有12所学校开设综合高中班试点,具体为福建工贸学校、福州商贸职业中专学校、福州财政金融职业中专学校、福州机电工程职业技术学校(福州校区)、福州文教职业中专学校、长乐职业中专学校、连江职业中专学校、闽侯职业中专学校、闽清职业中专学校、罗源二中—罗源县高级职业中学、永泰城乡建设职业中专学校、闽侯县美术中等职业学校。

**诉求:**我的孩子毕业于福清市的小学,但户口落在福州五城区,可以参加五城区民办初中的招生吗?

**回复:**按现行招生政策,如果孩子选择在福清市继续升学,就无

法参加福州五城区民办初中的招生。因孩子户口落在福州五城区,小升初时符合回五城区升学的条件。如果申请回五城区户籍所在地升学,第一志愿可填报户籍所在地的一所民办初中,第二志愿可填报户籍所在地的其他民办初中或其他区的市属民办初中。

**诉求:**我的孩子明年9月将在鼓楼区升入小学,请问小学线上预报名该如何操作?

**回复:**福州市小学一年级入学均需通过“榕教之窗”小学招生系统进行预报名,您可以进入“e福州”APP或者“闽政通”APP首页,搜索“教育管理公共服务平台”,通过教育管理公共服务平台—榕教之窗—榕教招生—小学招生进入。

**诉求:**我在福州市就读大学,明年毕业,想要在福州市参加教师资格认定,该如何办理?

**回复:**如果您在明年6月前取得《中小学教师资格考试合格证

书》且在有效期内,可以在福州参加教师资格认定。其中,高中及中职教师资格由市级教育部门认定,初中、小学及幼儿园教师资格由县(区)级教育部门认定。

参加教师资格认定,需登录中国教师资格网进行报名,在认定机构指定医院进行体检,携带认定材料到指定地点进行现场确认。网络报名、体检、现场确认需在规定时间内进行,逾期无法补办,请关注相应认定机构发布的认定公告(福州市教育局预计于3月份发布,各县区教育局根据当地工作安排确定发布时间),按照公告的要求参加认定。

为方便应届毕业生参加教师资格认定,福建师范大学等部分在榕高校受市、县(区)教育局委托受理教师资格认定现场确认,统一组织本校学生办理教师资格认定,可向就读学校咨询。

## 晋安开展电动自行车隐患排查整治专项行动 清飞线 查违停 畅通“生命通道”



执法人员将消防通道上的电动自行车搬离。(晋安城综局供图)

本报讯(记者 朱榕 通讯员 毛小君)把电动自行车停在自家店门口、无人经过的小区后门消防通道,或是小区楼梯间、架空层飞线充电?上述行为统统违规!今年10月22日起,晋安区域综局在辖区沿街及小区外围公共场所开展电动自行车消防安全隐患排查整治专项行动,进一步提高公众法律和安全意识,畅通“生命通道”。

行动期间,该局全面排查了辖区内电动车店前、小区外公共区域等关键场所,对发现的违规停放、私拉电线、飞线充电等安全隐患问题进行严格整治。

昨日,城综局队员发现新店镇南平西路一些店铺将电动自行车停放在门前,部分商铺还从店内牵线充电,执法人员立即上前劝其就近停到划定停车点,并向商户宣传飞线充电、违规占用消防通道的危害性。执法人员结合近期多起电动自行车安全事故,以案说法向公众宣传电动车安全使用常识,并通过普法强化其安全责任意识。“本月以来我们加大力

度,累计劝导各类违规停放、用电行为百余起。经过劝导,多数商户能够配合,进一步提高了安全意识。”新店镇中队相关负责人介绍。

记者了解到,根据福州市对电动自行车停放充电管理的相关规定,对违规停放、充电的电动自行车使用人采取“先告知、后处罚”。首次出现违法行为的对车辆实施搬离,并告知使用人违法行为及后果。对拒不改正、再次出现违规停放、充电的违法行为,将对使用人及管理单位处以相应罚款。对因过失引起火灾并造成伤亡事故的,将依法追究刑事责任。

结合电动自行车消防隐患排查行动,该区还同步开展门前“三包”情况及市容环境整治,累计整治各类问题389起,有效遏制隐患蔓延势头。据介绍,此次专项行动进一步提高了公众的安全意识和法律意识,消除潜在安全风险,接下来该局将加大排查整治力度,建立健全长效管理机制,确保类似问题不再反弹,为人民群众营造一个更加安全、和谐的生活环境。

## 6岁女孩乱滴眼药水导致青光眼 专家:眼睛不适要及时就医

本报讯(记者 林文婧)只要眼睛不舒服就用眼药水来缓解,是不少人的习惯。殊不知,不恰当地使用眼药水,尤其是长期滥用激素类眼药水,极易引发青光眼。

最近,6岁的福州女孩小月(化名)因患过敏性结膜炎,眼睛奇痒难忍、反复红肿,家长以为是小问题未带孩子就医,自行到药店购买激素类眼药水。用药的头几天,小月的眼部过敏症状的确很快就好转,但一停药,病情又出现反复。就这样断断续续用药1个多月,上周,小月突然感到眼睛胀、头晕,便来到东南眼科医院就诊。

“来到医院检查时,小月的视力尚属正常,但眼压检查中,其右眼眼压达到53毫米汞柱,左眼眼压达到49毫米汞柱,远高于正常值。”东南眼科医院青光眼科副主任医师吴真

真为孩子进行了裂隙灯显微镜、眼底照相等相关检查后,诊断为激素性青光眼。好在,由于发现及时,小月的眼底视神经尚未发生明显损伤。医生嘱咐小月的家人给孩子停用激素类药物,使用降眼压药进行治疗,后期定期来院复查。

吴真提醒,激素类眼药水具有抗炎、抗过敏和免疫抑制作用,在临床上常用于治疗严重的过敏性结膜炎。短期、低强度地使用激素类眼药水对缓解病情确实有效,但若无医生指导、监测,长期使用则可能导致激素性青光眼。值得关注的是,乱滴眼药水的危害不仅限于激素类眼药水。一些用于缓解眼疲劳,如主要成分是托品酰胺的眼药水,也可能引发青光眼。过敏性结膜炎患者应在医生指导下,科学地使用眼药水。

## 福州市“两违”综合治理 闽侯甘蔗拆除一处违建

本报讯(通讯员 黄建钦)近日,闽侯县甘蔗街道组织执法队伍对陈店湖水库边一处钢架违建进行强制拆除整治,共拆除建筑面积约80平方米。

据了解,此处违建位于陈店湖水库边。



行强制拆除整治,共拆除建筑面积约80平方米。

甘蔗街道有关负责人表示,此次拆违行动有力打击了违法建设行为,有效遏制了乱搭乱建的不良风气。下一步,该街道将继续加大“两违”整治力度,加强日常巡查,真正把“两违”行为遏制在萌芽状态,对于“两违”建筑,发现一处,处理一处,严厉打击,绝不手软,坚决维护社会公平正义。

违建被强制拆除。(闽侯治违办供图)

## 检察机关联合多方推进行业整治 堵住未成年人网上租车漏洞

本报记者 张铁国 通讯员 张久动

检察院调查发现的问题。市检察院相关负责人表示,将车辆租赁给未成年人,违反了相关法规,严重扰乱机动车租赁行业管理和社会秩序,对不特定人民群众生命健康造成了威胁甚至侵害。

2023年12月25日,针对行政主管部门存在的监管疏漏问题,市检察机关制发了公益诉讼诉前检察建议,提出规范机动车租赁经营监管、线上租赁行业系统升级、加强行业自治等具体可行的建议,并先后组织多部门联合开展了汽车租赁行业整治活动,累计出动100余次,处罚违规经营场所8家,督促

整改26家。

今年2月底,为帮助线上租车企业找准解决方法,市检察院、晋安区检察院会同市相关行政职能部门,多次与我国线上汽车租赁行业头部企业某租车App福州分公司负责人及技术人员展开研讨。

“在检察院和行政职能部门的指导下,我们很快找到了线上租车平台漏洞的解决办法,并成功开发了系统线上身份核验功能升级方案。”某租车App福州分公司负责人表示,方案增设了租车人员年龄、人脸识别、身份证件比对、证件同一性核验等流程,有效堵住线上

申请租车环节的未成年人租车、两证不统一、伪造驾驶证等重大漏洞。

针对行业监管制度漏洞,在省检察院指导下,市检察院、晋安区检察院督促相关职能部门建章立制。福州市相关职能部门及时出台了《关于进一步规范小微型汽车租赁管理的通知》,完善多部门协同监管长效机制,明确租赁企业应将承租人身份、驾驶证查验纳入租赁合同,强化辖区交警、交通执法部门联合监督检查职责,建立涉未成年人租车车辆违法线索移送机制及违规企业黑名单。

## 公交地铁换乘 优惠政策再延5年

本报讯(记者 朱榕 通讯员 林慧)记者从交通运输部门获悉,为继续鼓励市民公共交通出行,经市政府研究同意,我市在原换乘优惠方案不变的情况下,将有效期延长至2029年12月31日。

据悉,2020年3月30日起福州市公交地铁换乘优惠正式实施,原定有效期至2024年12月31日。

具体的优惠方式为,乘坐公交后换乘地铁,在地铁票价基础上享受减1元优惠;乘坐地铁后换乘公交,在公交票价基础上享受0.5元优惠;乘坐公交后换乘公交,在公交票价基础上享受0.5元优惠。刷卡后3分钟(含)至90分钟(含)内换乘享受优惠,刷卡间隔小于3分钟,不享受换乘优惠,以最后一次刷卡时间开始计算优惠周期。

公交优惠范围为市本级公交企业(福州市公共交通集团有限公司、福州康驰巴士公司、福州闽运公交公司)所属的一元一票制和二元一票制公交线路,其他线路既不参与换乘优惠也不影响换乘优惠周期计算;地铁优惠范围为地铁1号线、2号线、4号线、5号线、6号线以及后续新开通的线路。

榕城通卡、福路通·榕城通卡可直接参与换乘优惠。

## 我市将开通 通勤快线27公交

本报讯(记者 朱榕)记者从市道运中心获悉,为满足福建开放大学桂山校区周边群众出行需求,明年1月2日起,将开通通勤快线27公交线路。

线路起迄站点为东街口—福建开放大学桂山校区。车辆从东街口站发车,行驶东街、东大路、六一北路、华林路、北二环东路、沁园路、沁园路、沁园支路、桂山路至福建开放大学桂山校区站,返程车辆从福建开放大学桂山校区站发车,行驶桂山路、北三环东路、沁园路、北二环东路、华林路、六一北路、东大路、东街至东街口站。

停靠站点为东街口、八方大厦、洋下新村、福建开放大学桂山校区。

发车时间为东街口7:10、7:40,福建开放大学桂山校区16:05、17:15(仅工作日,节假日及寒暑假不发车),票价为一票制一元。

## 2025年“职工乐学” 公益课堂开放报名

本报讯(记者 李白雷)2025年一季度的“职工乐学”公益课堂即日起开放报名,欢迎基层工会拨打文化宫培训中心电话83286202,为本单位在职职工集体报名。本次学习预计安排不少于60场次,优先开设理论课程、政策解读和安全生产课程。

“职工乐学”公益课堂是市工人文化宫(福州市职工教育中心)“优学”文化品牌之一,通过“职工点单、工会主办”的形式,为全市基层工会和广大职工提供理论学习、政策解读、安全生产、健康管理、人文艺术五大类讲座,还有传统文化、赋能提升两大类常规班公益培训。

公益课堂实行订单化、定制化上门服务。讲座类课程每次参加人数不少于25人,常规班每班次报名人数不少于10人。若到课率偏低将取消后续课程安排。基层工会可在线上先进行预报名。

## 小微企业招用高校毕业生 可申领社保补贴

本报记者 赖志昌 通讯员 印琳

日前,福州某企业人力资源经理林女士参加人社部门组织的惠企政策宣传活动得知,小微企业招用符合条件的高校毕业生可申领社会保险补贴。林女士所在的企业就是一家小微企业,最新招聘了3名高校毕业生,目前他们正在试用期。

“小微企业招用应届高校毕业生和离校两年内未就业高校毕业生,应及时为其缴纳养老保险、失业保险等保险。”市劳动就业中心工作人员介绍,按现行政策规定,社保补贴实行“先缴费,后补贴”的办法,符合条件的小微企业可按规向营业执照住所地的县(市、区)就业中心申请社保补贴。经审核后,将按照企业为高校毕业生实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费给予补贴。

**案例点睛:**  
《福建省就业补助资金管理办法》规定,小型微型企业招用毕业年度高校毕业生、离校2年内未就业高校毕业生,与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的,在相应期限内按企业为毕业年度高校毕业生、离校2年内未就业高校毕业生实际缴纳的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费给予补贴,不包括高校毕业生个人应缴纳的部分。社会保险补贴期限不超过1年。